山东省潍坊市高三统一考试(一)

物  理  试  题
2001.4

说明：本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分.考试时间120分钟.

第Ⅰ卷  (选择题  共40分)

一、本题共10小题；每小题4分，共40分.在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分.

1.气象卫星向地面发送的云图，是由卫星上的红外线感应器接收云层发出的红外线而形成的图象，云图上的黑白程度由云层的温度高低决定，这是利用了红外线的

A.不可见性        B.穿透性        C.热效应       D.化学效应

2.下列说法正确的是

A.天然放射现象的发现，揭示了原子核是由质子和中子组成的

B.玻尔的原子结构理论是在卢瑟福核式结构学说上引进了量子理论

C.γ射线是波长很短的电磁波，它的贯穿能力很强

D.卢瑟福的α粒子散射实验揭示了原子核有复杂结构

  3.如图甲所示，在LC振荡电路中，通过P点的电流变化规律如图乙所示，且把通过P点向右的电流规定为电流i的正方向，则

A.0.5s至1s的时间内，电容器C在放电

B.0.5s至1s的时间内，电容器C的上极板带正电

C.1s至1.5s的时间内，Q点的电势比P点的电势高

D.1s至1.5s的时间内，电场能正在转变成磁场能
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图甲                           图乙

4．如图所示，是凸透镜成像的实验装置，图中S是燃着的蜡烛，L是凸透镜，P是光屏烛焰，凸透镜与光屏的中心在一条直线上，则下列说法中正确的是

A．无论S与L的距离如何，移动P，在P上一定会出现一个清晰的像

B．把L与P固定，移动S，在P上可能不会出现清晰的像

C．把L与P固定，移动S，在P上一定会出现一次放大、一次缩小的像

D．把S与P固定，移动L，在P上一定会出现两次清晰的像

   5.如图所示的电路中，R１＝Ｒ２＝２ ｋΩ，电压表V１的内阻为６ｋΩ，电压表Ｖ２的内阻为3ｋΩ，AB间电压U保持不变，当电键S闭合后，它们的示数变化是

A.V１示数减小，V２示数变大       B.V１示数变大，V２示数变小

C.V１、Ｖ２示数均减小              D.Ｖ１、Ｖ２示数均变大
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   6.如图所示，轻绳的一端系在质量为m的物体上，另一端系在一个圆环上，圆环套在粗糙水平横杆MN上，现用水平力F拉绳上一点，使物体处在图中实线位置.然后改变F的大小使其缓慢下降到图中虚线位置，圆环仍在原来位置不动，则在这一过程中，水平拉力F、环与横杆的摩擦力f和环对杆的压力N的变化情况是

A.F逐渐增大，f保持不变，N逐渐增大
B.F逐渐增大，f逐渐增大，N保持不变

C.F逐渐减小，f逐渐增大，N逐渐减小

D.F逐渐减小，f逐渐减小，N保持不变

7.铁路上使用一种电磁装置向控制中心传输信号以确定火车的位置，磁铁能产生匀强磁场，被安装在火车首节车厢下面，如图甲所示(俯视图).当它经过安放在两铁轨间的线圈时，便会产生一电信号，被控制中心接收.当火车以恒定速度通过线圈时，表示线圈两端的电压随时间变化关系的是图乙中的
[image: image4.png]


[image: image5.png]Ll [5]





[image: image17.png]


                图甲                                      图乙

8.如图所示，某理想变压器的原副线圈的匝数均可调节，原线圈两端电压为一最大值不变的正弦交流电，在其他条件不变的情况下，为了使变压器输入功率增大，可使

A. 原线圈匝数n１增加

B.副线圈匝数n２增加

C.负载电阻R的阻值增大

D.负载电阻R的阻值减小

    9．一列横波沿x轴传播，t s与(t+0.4) ｓ在－３ ｍ～３ ｍ的区间内的波形均如图所示，那么可以断定

A．该波最大波速为10 m/a
B．该波周期的最大值为0.4 s
C.（ｔ＋0.2） s时，ｘ＝3 m的质点位移为零

D.若波沿＋ｘ方向传播，各质点刚开始振动时运动方向向上
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   10.一个轻质弹簧，固定于天花板的O点处，原长为L，如图.一个质量为ｍ的物块从A点竖直向上抛出，以速度ｖ与弹簧在B点相接触，然后向上压缩弹簧，到C点时物块速度为零，在此过程中无机械能损失，则下列说法正确的是

A.由A到C的过程中，动能和重力势能之和不变

B.由B到C的过程中，弹性势能与动能之和不变

C.由A到C的过程中，重力势能的变化量与克服弹力做的功相等

D.由B到C的过程中，弹性势能的变化量与克服弹力做的功相等
第Ⅱ卷  (非选择题  共110分)

二、本题共3小题；每小题5分，共15分，把答案填在题中的横线上.

11.太阳的辐射能来源于内部的一系列核反应，其中之一是氢核和氘核聚变为３Ｈｅ核并放出γ光子，γ光子的能量是      ｅV．(质子、氘核、３Ｈｅ的质量分别是1.00728 u,2.01355 u,3.01549 u,1 u相当于931 MeV.计算结果保留两位有效数字).

12.设太阳的质量是2.0×1030 kg，它的辐射功率是3.8×1026 W.如果这些巨大的辐射能量是由碳燃烧生成CO2这一典型化学反应所产生的，并假定太阳质量即所生成的CO2的质量.已知生成每千克CO2的反应热为7.9×106Ｊ，根据此假设计算太阳已经存在的时间ｔ＝   s．
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    13.如图是一种测通电螺线管中磁场的装置，把一个很小的测量线圈A放在待测处，线圈与测量电量的电表Q串联，当用双刀双掷开关K使螺线管的电流反向时，测量线圈中就产生感应电动势，从而引起电荷的迁移，由Q表测出该电荷电量为q，就可以算出线圈所在处的磁感强度B.已知测量线圈共有N匝，直径为d，它和Q表串联电路的总电阻为R，则被测处的磁感强度B＝            .

三、本题共3小题，共20分，把答案填在题中的横线上或按要求作图.

14.(6分)用螺旋测微器测量金属丝直径，示数如图甲，则该金属丝直径为          mm.
用游标卡尺观察光的衍射现象时，调节游标尺和主尺两测脚间的距离如图乙所示.则形成的狭缝宽为             cm.
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图甲                          图乙

    15.(6分)某同学用如图甲所示的装置研究感应电流的方向与引起感应电流的磁场的关系.已知电流从＋接线柱流入电流表时，电流表指针右偏，线圈A、B的绕向如图乙所示.
请说出两种使电流计指针向左偏的操作方法：

(1)                                                        .

(2)                                                        .
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    16.(8分)要精确测量一个阻值为5Ω的电阻Rｘ，实验室提供下列器材：

电流表Ａ１：量程100 mA，内阻ｒ１约为4 Ω

电流表Ａ２：量程500 μＡ，内阻ｒ２＝750 Ω．

电压表V：量程10 Ｖ，内阻ｒ３约为10 ｋΩ.

变阻器R０：阻值约10 Ω.

电池E：电动势ε＝1.5 V，内阻很小.

电键K,导线若干.

(1)选出适当器材并在虚线方框中画出电路图，标明所用器材的代号.

(2)需要测量的物理量是              ，根据所测物理量，求出电阻阻值的表达式Rx＝          ．
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     四、本题共6小题，共75分.解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位.
    17.(11分)一辆轿车违章超车，以108 km/h的速度驶入左侧逆行道时，猛然发现正前方80 m处一辆卡车正以72 km/h的速度迎面驶来，两车司机同时刹车，刹车加速度大小都是10 m/s2，两司机的反应时间(即司机发现险情到实施刹车所经历的时间)都是Δｔ．试问Δｔ是何数值，才能保证两车不相撞?

    18.(12分)如图是一种气体温度计的示意图，测温泡B内贮有一定气体，经毛细管与水银压强计的左臂M相连，测温时，使测温泡与待测系统作热接触，上下移动压强计的右臂M′，使左臂中的水银面在不同温度下始终固定在同一位置O处，以保持气体的体积不变.已知标准状况下大气压强为ｐ０，左右臂水银面高度差为ｈ０，实际测温时，大气压强为ｐｉ，左右臂水银面高度差为ｈｉ，试用上述物理量推导所测摄氏温度ｔ的表达式.(压强单位都是cmHg).

19.(12分)如图所示，一个透明玻璃球的折射率为
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，一束足够强的细光束在过球心的平面内以45°入射角由真空射入玻璃球后，在玻璃球中发生多次反射，从各个方向观察玻璃球，能看到几束光线射出?其中最强的一束出射光与入射光之间的夹角多大?
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20.(13分)如图所示，在xoy平面内有垂直坐标平面的范围足够大的匀强磁场，磁感强度为B，一带正电荷量Q的粒子，质量为ｍ，从Ｏ点以某一初速度垂直射入磁场，其轨迹与x、y轴的交点A、B到O点的距离分别为ａ、ｂ，试求：

(1)初速度方向与ｘ轴夹角θ．

(2)初速度的大小.

21.(13分)俄罗斯“和平号”空间站在人类航天史上写下了辉煌的篇章，因不能保障其继续运行，3月20号左右将坠入太平洋.设空间站的总质量为ｍ，在离地面高度为ｈ的轨道上绕地球做匀速圆周运动坠落时地面指挥系统使空间站在极短时间内向前喷出部分高速气体，使其速度瞬间变小，在万有引力作用下下坠.设喷出气体的质量为
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 m，喷出速度为空间站原来速度的37倍，坠入过程中外力对空间站做功为W.求：

(1)空间站做圆周运动时的线速度.
(2)空间站落到太平洋表面时的速度.

(设地球表面的重力加速度为ｇ，地球半径为R)

22.(14分)如图甲，A、B两板间距为
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L

，板间电势差为U，C、D两板间距离和板长均为L，两板间加一如图乙所示的电压.在S处有一电量为q、质量为m的带电粒子，经A、B间电场加速又经C、D间电场偏转后进入一个垂直纸面向里的匀强磁场区域，磁感强度为B.不计重力影响，欲使该带电粒子经过某路径后能返回S处.求：

(1)匀强磁场的宽度L′至少为多少?

(2)该带电粒子周期性运动的周期T.
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